

在衢江区,有一个魅力四射的乡村,它历史悠久,拥有浙西第一座先秦古城遗址;它也是一个古朴村落,位列第五批中国传统村落名单,村内现存多处明清建筑,更有全国重点文物保护单位吴氏宗祠。它就是衢江区云溪乡车塘村,一个有故事的村庄。

探古韵车塘品青瓷雅艺



吴氏宗祠牌坊



吴氏宗祠文保碑

看什么

探访吴氏宗祠 感受衢青瓷魅力

行走在平坦的村道上,只见古街古桥古牌坊、古巷古祠古民居,一步一景,令人流连忘返。

古街一侧,是村庄的热闹处,有一个大水塘,塘里水质清澈,周围的楼房、树木倒映在光滑的水面上,犹如一幅江南水乡画。云溪乡干部温雅彬相告,这个大水塘叫半月塘,形状像一轮弯月,镶嵌在车塘村。

在半月塘边,矗立着一座古老又宏伟的砖砌牌坊,牌坊上书“旌表吴荣隆尚义之门”,这便是车塘村最负盛名的吴氏宗祠。该宗祠于2013年3月公布为全国重点文物保护单位。

据车塘村《吴氏宗谱》记载:先祖吴椿,宋理宗绍定三年庚寅(公元1230年)随父路过三衢,到西安清源乡游览胜境,爱其山水清秀,择居卢田。元末至正年间,兵燹,由第五世祖吴世贤自卢田迁居车塘。第七世吴顺荣、吴顺隆两兄弟,家道丰饶,积贯巨万,应诏输粟二千斛以济通州之欠,并输白金一百七十两于京,景泰帝恩赐七品散官以荣之,并于景泰四年(公元1453年)恩旨立“旌表吴荣隆尚义之门”牌坊,同时建造宗祠。该宗祠于明嘉靖九年焚毁,现存吴氏宗祠及门前牌坊于明嘉靖十一年重建,之后又多次修缮。

宗祠占地面积2100平方米,建筑面积1432平方米,自西向东共四进,即前厅、正厅、穿堂、后楼。前厅设戏台,前厅与正厅之间隔一天井,两侧为南、北边厅,构成四面厅布局,南、北边厅外设长条形天井,建筑四周筑有高大的封火墙,穿堂两侧设日月天井,南侧建有三间庖厨。

该宗祠里的戏台,简朴敦实。而吴氏宗祠整体布局规模宏伟,加之梁柱用材粗大更显气势磅礴。正如《吴氏宗谱》中所述:“厅合四面,栋起八棱,及以壮观瞻也。”吴氏宗祠系明代建筑风格,是衢江区占地面积最大的宗祠建筑,对研究我国古代建筑,特别是金衢地区的明代宗祠建筑,提供了实物资料,有着较高的历史、艺术、科学价值。

打卡吴氏宗祠后,可以前往昔日的车塘小学,参观“衢青瓷居”,也叫衢州青瓷艺术博物馆。这是一处集青瓷生产、成品展览以及青瓷文化体验于一体的乡村博物馆。

衢州青瓷艺术博物馆内摆放着一件件晶莹剔透、如玉一般的青瓷作品,让人眼界大开。这是一次美丽邂逅,更是与青瓷艺术的碰撞。

衢州历史悠久,自古人杰地灵,窑口众多,最新发掘的西周土墩墓群更是告诉人们,衢州人早在西周时就已经能制作原始青瓷,并且在青瓷鼎盛的宋代烧制了大量精美的作品。

“青瓷的产品设计以我为主,父亲和母亲相帮着创作。”衢州青瓷艺术博物馆负责人周颖相告,该博物馆占地面积200多平方米,收藏了68件(套)青瓷器,都具有较高的研究价值和历史价值。其中,有南宋最经典的青瓷器型,也有充满艺术想象的现

代审美青瓷,更有与衢州文化相结合的青瓷藏品。

周颖的父亲叫周笑平,是一名中国传统工艺大师、非物质文化遗产青瓷技艺代表性传承人。周颖从浙江工商大学艺术设计系毕业后,就跟着父亲学习青瓷烧制技艺,后师从中国工艺美术大师胡兆雄。2019年,父女俩一起在车塘村创办“衢青瓷居”。

“从2019年开始,我们就创作了一些与衢州有关的作品,有孔子像、康养衢江系列、衢州有礼伴手礼等,都取得了不错效果。”周颖说,他们除了向游客展示衢青瓷的制作流程、展览青瓷成品之外,还重点发展了青瓷文化交流体验项目。在这里,游客们不仅可以观赏到精致的青瓷作品,还可以亲手制作,体验衢青瓷从瓷土到成品的创作过程。

欣赏了衢青瓷魅力之后,游客还可以去参观浙西第一座先秦古城遗址。该遗址在车塘村石角山自然村。据最新考古证明,在那里,早在新石器时代晚期至商周时期就住着衢州先民,他们建起了浙西第一座先秦古城。该遗址历经良渚文化、好川文化、肩头弄文化与古越文化,是衢州乃至东南地区文明化进程的重要节点和标志,为厘清百越地区的早期历史和发展过程提供了重要资料。

吃什么

品网红小吃 尝农家土菜

在车塘村的古街上,有一家网红小吃店。

不久前,出演过《白鹿原》《火线三兄弟》《万物生长》等作品的知名演员李梦,在自己的社交平台上发了一些照片和视频,表示她在车塘村拍摄电影《乌龙镇》的日子结束了。

“李梦到过我的小吃店,还品尝了鸡蛋灌饼。”“世花小吃店”女主人告诉记者,她的小吃店开了十几年,不仅有特色鸡蛋灌饼,还有手工拉面、手工水饺、手工馄饨等小吃。这些手工小吃,深受消费者喜爱,生意一直不错。

一旁吃鸡蛋灌饼的村民相告,网红小吃店的对面还有一家叫“酒菜面饭”的饭店,有特色泥鳅面,味道不错,该饭店一次性可接待50多人用餐。在古街上,还有一家叫“冬冬饭店”的,以河鲜为特色,其烹饪的农家土菜有味道,一次性也可接待50多人用餐。

怎么走

自驾便捷

市民从衢城出发,自驾沿着云溪、塔山方向行驶,导航至车塘村。

胡宗仁 温雅彬/文 资料图片



体验青瓷文化



吴氏宗祠内景



青瓷文化展厅